

2010 行政管制與行政爭訟學術研討會

系列之一

開幕致辭

湯德宗主任

2010/5/22

宇賀克也教授 (Professor Uga)、最高行政法院彭院長、台北高等行政法院蔡院長、高雄高等行政法院姜院長、各位庭長、法官、各位貴賓、本所全體同仁：

大家早安！歡迎蒞臨本所與四所行政法院聯合舉辦的 2010 年「行政管制與行政爭訟」學術研討會系列之一。各位願意在週末假期，犧牲享受、享受犧牲，踴躍參與本所主辦的學術研討會，令我們感到十分鼓舞。各位的支持是我們努力辦好每一場研討會的重要動力，我們希望持續以高品質的會議來報答各位熱切的期許。

「行政管制與行政爭訟」是本所「設所規劃書」所定六大重點研究領域之一，重在發展「理論與實務結合」的研究路徑。為此，我們闢建了「行政管制與行政爭訟」學術研討會，作為促成學者與法官定期對話、交流的平台。自 2005 年 11 月開辦以來，今天已經是第 10 次會議。一路走來，本所始終抱持著戒慎恐懼的心情，不斷創新求變。2006 年起我們組織了「策劃委員會」，由四所行政法院的法官各推派代表一人以私人身份與本所研究同仁代表兩人共同篩選實務上的疑難問題，作為研討會的論文題目，並確立了「一年兩會」的頻率。2007 年起進一步將「一年兩會」固定在每年 5 月與 11 月舉行。2008 年起小型現場音樂會開始列入議程，嘗試結合理性與感性，希望學術饗宴能如同音樂會般讓人心曠神怡；同年並開始邀請大陸港澳學者與會，以促進兩岸四地的公法交流。去(2009)年起開始邀請國外行政法學大師進行主題演說。五月邀請的是日本行政法大師鹽野宏教授，十一月請的是法國行政法大師 Pierre Delvolve。

今天我們則很榮幸地邀請到日本行政法學名家，現任日本東京大學法學部宇賀克也教授擔任主題演說人。宇賀教授不是普通的教授，而是深具魅力與創意的教授。(Professor Uga is not just any professor, but a professor with charisma and creativity.)。他的專長領域包括：個人資料保護法、政府資訊公開法、行政程序法、及國家賠償等方面，見解精闢、著作等身。今天演說的題目是「日本有關獨占禁止法之法執行變遷」。為了讓大家更能領會大師風範，我們特地情商原日本東海大學法學博士，現為銘傳大學科技法律學系范姜真嫵副教授，擔任同步口

譯。此外，為了回應彭院長去年在會上的建言-- 本會除注意研討「行政爭訟」有關問題外，並宜注意探討「行政管制」有關問題，這次會議的執行秘書黃丞儀博士自年初以來便走訪各行政法院，徵詢意見；所以，今天四篇論文，除了最後一篇（資訊公開暨資訊隱私法案例研究（2009/01~2009/12））以外，其餘皆屬「行政管制」問題，分別邀請真理大學財經法律系胡博硯助理教授、本所助研究員黃丞儀教授及台灣大學政治系林子倫助理教授、台灣大學法律學院林明昕助理教授擔任報告人。當然，我也要感謝四位主持人、八位評論人（包含四位法官、四位教授）的參與，以及本次會議執行秘書本所助研究員黃丞儀博士、專案助理黃明慧小姐、本所全體行政同仁與研究助理全心的奉獻，使會議得以順利進行。

剛才彭院長致詞時提到「學者不可以有學術自由的隨便」，值得所有學界的同仁警惕互勉。本會議自 2005 年 11 月開辦以來，承蒙實務界與社會各界的支持與愛護，不僅未曾中斷，而且始終出席踴躍。我們以研究組群為基礎，推動研究，繼而舉辦會議，發表研究成果。歷次會議執行秘書邀請報告人選無不慎重，而會議論文更是經過修正、投稿、匿名審查後，才能出版。至今已經準時出版專書《行政管制與行政爭訟》四冊（2009 年專書正在進行審查中），並且廣泛提供法院與法官參考。凡此足以說明，本所確實是以嚴肅的態度辦學，即使我們的人力相較於其他知名法學院還有相當匱乏。但是初生之犢不怕虎，只要大家繼續給予支持與鞭策，我們定能開展「理論與實務結合」的行政法研究風氣，促成學術與實務的實質對話，並在此基礎上，不斷深化我國行政法，進而能邁向世界。

這次會議也循例邀請了四位大陸港澳行政法學界與實務界的朋友前來觀摩切磋。現在容我逐一唱名介紹：南開大學法學院趙正群教授、天津師範大學法學院郭慶珠副教授、中國政法大學解志勇副教授、澳門第一審法院何偉寧院長。另外，目前正在本所從事訪問研究的陸港澳學者也有四位：華中科技大學管理學院余翔教授、吉林大學法學院侯學賓講師、北京大學法學院博士生伏創宇先生、北京大學法學院及知識產權學院博士生何雋小姐。（請起立致意）歡迎，請坐！

為增加研討會和樂的氣氛，下午中場休息時間我們援例有個藝文活動。這次特地邀請到曾在本所進行博士後研究的 Dr. Reinhard Peter Biedermann（鄧盛鴻博士）及他的三位知音，帶來優美的四重奏，敬請期待。

最後，我要預告本所下一次大型研討會--下個（6）月 11 日（星期五）與 12 日（星期六）本所將再度輪流主辦「2010 兩岸四地法律發展學術研討會」，以法學教育改革為主題，精彩可期。現已開放網路報名，敬請踴躍參加。

現在，我們以掌聲歡迎主題演說人，Professor Uga 開始今天的主題演說。